



黃琇怡 紀錄客家 也紀錄自己

2014-03-29 柯惠文

8+1



走過貼滿電影文宣、海報的樓梯口，迎面而來的是一個寧靜、簡約，且隱身在台南成功大學對面的咖啡廳masa loft，伴隨著咖啡機運轉聲傳出陣陣咖啡香，一位穿著時髦、頂著一頭俏短髮的女士走了進來，她是黃琇怡。

黃琇怡是一位紀錄片的導演，她的作品《春天的對話》曾獲得香港華語紀錄片節短片組第三名，最近期的作品《戒指》也入圍了二〇一〇年台北電影節台北電影獎，除了紀錄片作品之外，她在二〇〇七年的劇情片作品《夕照之町》也拿下了南台灣青年影像創作聯展的劇情片首獎。

最想拍...故鄉的土地與農業

黃琇怡在高中時期其實想讀的是新聞系，進入靜宜大學外文系就讀，讓黃琇怡學到很多戲劇和電影的知識，那時的她為了要順利通過考試會用盡全力去準備和鑽研，黃琇怡表示：「現在回過頭去看，這些東西其實就變成我的養分，那些就是我和別人不同的地方。」黃琇怡在靜宜大學遇見了一群很不錯的同學和老師，除此之外，她自己也會主動去選修有關新聞、廣播、電影製作的課，並把這些技巧運用到外文系的課程，例如在念詩時，她就會試圖去用一個影像化的方式去想像把詩拍成一個作品，分鐘呈現。

在大學畢業之後，黃琇怡如願考上台南藝術大學音像紀錄所。研究所時期對她的導演生涯來說是一個真正的開始，因為每學期都需要交出一部作品，讓她開始思考要拍哪種影片，多方地去尋找生活中的題材，接著開始付諸行動。起初黃琇怡是想往劇情片方面去發展，但她認為用影像說故事有很多種方式，不用框住自己的想法，因此先拍了紀錄片，這些經驗讓她開始思考她真正想關注的事物。例如她在拍攝過那麼多部片後，她現階段最想拍有關環境、土地、農業的主題，她已經申請一個短片輔導金，拍她自己故鄉雲林和濁水溪。

黃琇怡的母親是客家人，但在政府的「國語政策」下，外公認為客語以後也用不到，便沒有要求自己的小孩更進一步去學習客語，但因為在生活環境的影響下，母親仍會一些簡單的客語，但到黃琇怡這一代，已經是聽不懂也不會說客語了，她表示，「我偶爾會跟媽媽抱怨說當時怎麼沒有好好去學，但可是我明白這就是一個時代背景下可惜的事。」



聽不懂...敏銳的眼睛會觀察

雖然不懂客語，但黃琇怡仍接下了客委會的委託拍攝了《春天的對話》這部紀錄片，講述兩位年輕的客家人，一位離鄉，一位待在故鄉，都想為自己的家鄉美濃盡一份心力，透過這兩個人的生命經驗，讓大家開始思考「返鄉」這個議題。在決定拍片前，她進入美濃進行田野調查，第一次感受到不會客語的確會影響影片的拍攝，其他導演不是會講客語，就是有翻譯從旁協助，只有她是隻身進入。她回想起當時的場景，只要是遇到年紀較大的人大多數都是以客語溝通，對她來說其實是很大的障礙，因為她只能大致上聽得懂某些東西，卻無法了解他們實際上的對話內容。

但是從另一個角度來看，當語言不通的同時，黃琇怡發現人的觀察力會開始變得敏銳，這是一個有趣的現象，讓她能觀察並發現到鮮少被注意的事物。當其他幾組導演都以中老年人做為主角時，不懂客語的黃琇怡因為知道自己的限制，所以反其道而行，挑了「佳吧」以及「胖子」這兩位年輕人來當主角，反而拍出能讓觀眾深思的農村議題。

對黃琇怡來說，到了生命的某個階段，思考的事情就會反映到拍攝的題材上面。因為她小時候學過舞蹈，在尋找題材時，看到了有關陳暉瑩的報導，報導她雖然在舞蹈方面起步得太晚，但她仍然堅持自己的夢想努力地找尋跳舞的機會，黃琇怡便決定以舞蹈做為作品的主軸，她的第二部作品《這一刻，我旋轉》，就這樣產生了。黃琇怡說：「雖然沒有機會繼續跳舞，但拍片就變成滿足我當時無法繼續做的一件事。」



黃琇怡相當年輕又有活力，還會用相機俏皮的自拍。(柯惠文/攝)

兩作品...家鄉的真情感投射

而《春天的對話》和《戒指》這兩部作品都呈現黃琇怡對家鄉的情感。在《春天的對話》拍攝時，黃琇怡也在比較自己和兩位片中主角的差異。黃琇怡從高中便離開家鄉出外去讀書，因為自己很清楚自己的家鄉沒辦法提供她工作和念書的養分，而片中的兩位主角是很有主見地想要回去自己的家鄉，盡一份心力，這讓她從中開始思考自己和家鄉的關係，因此有了下一部作品《戒指》，轉個方向回來拍攝自己的家鄉和家人。

黃琇怡擔任導演有十個年頭之久，這份工作對她來說其實是矛盾的。她表示在拍片的過程當中，常常會遇到想要獨處的時候，但是在拍片的現場，身為導演必須打開心胸去面對每個人。拍攝紀錄片的她必須面對被拍攝者不同的反應，例如拒絕被拍。但黃琇怡總是把拍攝中遇到的挫折轉換成力量，她說：「不要把自己當成一個攝影機，是一個要從他們身上拿到什麼的人。」她認為要和被拍的人建立一個信任的關係，在拍片過程中，他們才不會感到不舒服，合作起來才會順利。

除此之外，拍片中會遇到很多不同的人，有趣的事實在太多太多，她把拍片形容為建立關係的途徑。拍片結束後，彼此可能久久才見一次面，又或是透過網路、電話聯絡，就像她和《這一刻，我旋轉》的女主角陳暉瑩雖然已經許久沒見到面了，但在前一陣子，黃琇怡接到了她的電話。在電話中，陳暉瑩分享自己到香港表演的訊息，彼此也分享了最近的生活。這些拍片所奠定的友情，就是黃琇怡最大的收穫，她知道拍片會結束，但一段友情並不會跟著結束。



黃秀怡的興趣是攝影，常常用相機記錄生活的一切。（柯惠文/攝）



黃秀怡站在咖啡廳《Masa loft》外與電影/短片海報合照，她常來這裡欣賞電影。（柯惠文/攝）

